
บ ท ท ี่ 5 

ร ะ บ บ ว ิน ิจ ฉ ัย

ใ น ก า ร อ อ ก แ บ บ ร ะบ บ ผ ู้เช ี่ย ว ช า ญ ใ น ก า ร ก ู้ร ะบ บ จ ำ ห น ่า ย ไ ฟ ฟ ้า น ั้น  ม ีข ั้น ต อ น ท ี่ส ำ ค ัญ  ค ือ  

ข้ันท่ี 1 ท ำ ก า ร ส ร ้า งว งจ ร  S ing le -L ine  D iagram  ข อ ง ร ะ บ บ จ ำ ห น ่า ย ไ ฟ ฟ ้า ท่ีต ้อ งก า ร

พ ิจารณ า โด ย ม ีก า ร ก ำ ห น ด แ ผ น ผ ัง ว ง จ ร  ค ่า ส ถ า น ะ ข อ ง อ ุป ก ร ณ ์ต ่า ง  ๆ  ค ่า อ ิม พ ีแ ด น ซ ์ข อ ง ส า ย ป ้อ น

ค ว า ม ย า ว ข อ งส า ย ป ้อ น  โ ห ล ด ข อ ง ส า ย ป ้อ น  แ ล ะ พ า ว เว อ ร ์แ ฟ ก เต อ ร ์ข อ ง โ ห ล ด เห ล ่า น ั้น  โ ด ย ว ง จ ร น ี้จ ะ ต ้อ ง  

อ ย ู่ภ า ย ใ ต ้ข ้อ ก ำ ห น ด ข อ ง ร ะ บ บ  เช ่น  ค ่า แ ร ง ด ัน ต ก  ท ี่ป ล า ย ส า ย จ ะ ต ้อ ง ไ ม ่เก ิน ค ่า ท ี่ต ั้ง ไ ว ้

ข้ันท ี่ 2 จ า ก ว ง จ ร ท ี่ส ร ้า ง ข ึ้น เม ื่อ เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง แ บ บ ถ า ว ร ข ึ้น บ ร ิเว ณ ส า ย ป ้อ น ใ ด  ๆ  แ ล ะ ท ร า บ  

ต ำ แ ห น ่ง ข อ ง ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง น ัน แ ล ้ว  โ ป ร แ ก ร ม จ ะ เร ิ่ม ท ำ ก า ร จ ัด ว ง จ ร อ อ ก เป ็น ก ล ุ่ม ข อ ง อ ุป ก ร ณ ์ต ่า ง  ๆ

โ ด ย อ ุป ก ร ณ ์ท ี่อ ย ู่บ น ส า ย ป ้อ น เด ีย ว ก ัน จ ะ อ ย ู่ใ น ก ล ุ่ม เด ีย ว ก ัน  ซ ึ่ง จ ะ ท ำ ใ ห ้ส า ม า ร ถ แ ย ก ส า ย ป ้อ น ต ่า ง  ๆ

อ อ ก จ า ก ก ัน ไ ด ้ จ า ก น ัน โ ป ร แ ก ร ม จ ะ เร ิ่ม พ ิจ า ร ณ า ห า ต ำ แ ห น ่ง ข อ ง ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ว ่า เก ิด ข ึ้น  ณ บ ร ิเวณ ใด  

แ ล ะ ท ำ ก า ร แ ย ก ส ่ว น บ ร ิเว ณ น ั้น อ อ ก จ า ก ร ะ บ บ  จ า ก น ั้น จ ึง ท ำ ก า ร ร ว ม ก ล ุ่ม บ ร ิเว ณ ท ี่ไ ม ,ไ ด ้ร ับ ก ารจ ่าย ไ ฟ

เพ ื่อ ห า ว ิธ ีใ น ก า ร จ ่า ย ก ร ะแ ส ไ ฟ ฟ ้า ใ ห ้บ ร ิเว ณ ด ัง ก ล ่า ว ต ่อ ไ ป  ซ ึ่ง แ ส ด ง ใ ห ้เห ็น ไ ต ้ด ัง  F low  C hart ต ่อ ไ ป น ี้

ร ูป ท ี 5.1 แ ส ด ง  F lo w  C h a r t  ใ น ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง ร ะ บ บ ว ิน ิจ ฉ ัย
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C irc u it Design

ใ น ก า ร อ อ ก แ บ บ ว ง จ ร 'น ั้น อ ุป ก ร ณ ์ต ่า ง  ๆ  ไ ด ้ถ ูก อ อ ก แ บ บ ม า ใ ห ้ส า ม า ร ถ เก ็บ ค ุณ ส ม บ ัต ิ (Properties) 

แ ล ะ ข ้อ ม ูล ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง ไ ว ้ใ น ฐ า น ข ้อ ม ูล  (Data Base) ซ ึ่ง ส า ม า ร ถ เป ล ี่ย น แ ป ล ง แ ก ้ไ ข แ ล ะ ด ึง ข ้อ ม ูล อ อ ก ม า  

ใช ้ได ้โด ยง ่าย  ฐ า น ข ้อ ม ูล น ี้แ บ ่ง อ อ ก ไ ด ้เป ็น  2 ป ร ะ เภ ท  ค ือ  Static Database แ ล ะ  D ynam ic Database 

เพ ื่อ ใ ช ้งา น ใ น ก รณ ีท ี่ต ่า งก ัน  ด ัง ท ี่ไ ด ้ก ล ่า ว ไ ว ้ใ น บ ท ท ี่ 4

ว ิท ย า น ิพ น ธ ์ฉ บ ับ น ี้ไ ด ้เส น อ อ ุป ก ร ณ ์ห ล ัก ๆ ข อ ง ร ะ บ บ จ ำ ห น ่า ย ไ ฟ ฟ ้า ไ ว ้ 6 ช น ิด ด ้ว ย ก ัน  ค ือ

1. Feeder

2. T ie  -  Sw itch

3. S w itch

4. C onnector

5. L ine

6. End

โ ด ย แ ต ่ล ะ อ ุป ก ร ณ ์จ ะ ม ีห น ้า ท ี่ต ่า ง ก ัน  ด ัง ต ่อ ไ ป น ี้

ฅ ารางท ี่ 5.1 แ ส ด ง ห น ้า ท ี่ แ ล ะ ข ้อ ม ูล ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง ข อ ง อ ุป ก ร ณ ์ต ่า ง ๆ

อ ุป ก ร ณ ์ ห น ้า ท ี่ ข ้อ ม ูล ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง

Feeder เป ็น แ ห ล ่ง จ ่า ย ก ร ะ แ ส ไ ฟ โ ห ล ด ต ่า ง  ๆ ร ะ ด ับ แ ร ง ด ัน  ส ถ า น ะ  ก า รต ่อ เช ื่อ ม  แ ล ะ  

ช ื่อ อ ุป ก ร ณ ์

T ie  -  S w itch เป ็น ส ว ิต ช ์ท ี่เช ื่อ ม ร ะ ห ว ่า ง ส า ย ป ้อ น โ ด ย ป ก ต ิ 

จ ะ เป ิด ว ง จ ร

ส ถ า น ะ  ก า รต ่อ เช ื่อ ม  แ ล ะ  ช ื่อ อ ุป ก ร ณ ์

Sw itch เป ็น ส ว ิต ช ์ท ี่เช ื่อ ม ร ะ ห ว ่า ง ก ิ่ง ต ่า ง  ๆ  ของ 

ส า ย ป ้อ น

ส ถ า น ะ  ก า รต ่อ เช ื่อ ม  แ ล ะ  ช ื่อ อ ุป ก ร ณ ์

C onnector เป ็น อ ุป ก ร ณ ์ช ่ว ย ใ น ก า ร แ ย ก ส า ย ป ้อ น อ อ ก ไ ป  

ใ น ท ิศ ท า งต ่า ง  ๆ

ส ถ า น ะ  ก า รต ่อ เช ื่อ ม  แ ล ะ  ช ื่อ อ ุป ก ร ณ ์

L ine เป ็น อ ุป ก ร ณ ์ท ี่ใ ช ้แ ท น ส า ย ป ้อ น ซ ึ่ง จ ะ ม ี 

Load ต ่อ อ ย ู่บ น  L in e  น ี้

ส ถ า น ะ  ก า รต ่อ เช ื่อ ม  ช ื่อ อ ุป ก ร ณ ์ ค ่าอ ิม พ ี 

แ ด น ซ ์ ค ว าม ย าวส าย  แ ล ะ  ข ้อ ม ูล ข อ ง โ ห ล ด

End เป ็น อ ุป ก ร ณ ์ท ี่บ อ ก จ ุด ส ิ้น ส ุด ข อ ง ส า ย ป ้อ น ส ถ า น ะ  ก า รต ่อ เช ื่อ ม  แ ล ะ  ช ื่อ อ ุป ก ร ณ ์
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จะเห ็น ได ้ว ่าอ ุปก รณ ์ต ่าง  ๆ  ม ีข ้อม ูลท ี่สำค ัญ อย ู่ห ลายอย ่าง โดยเฉพาะอย ่างย ิ่ง  Une เป ็น อ ุป ก รณ ์ท ี่

ม ีข ้อ ม ูล ม าก ท ี่ส ุด  ซ ึ่งข ้อ ม ูล เห ล ่าน ี้ เป ็น ข ้อ ม ูล ท ี่ไม ่เป ล ี่ย น แ ป ล ง  เป ็น ค ุณ ส ม บ ัต ิข อ งว งจ รห น ึ่ง  ๆ  หล ังจาก

อ อ ก แ บ บ แ ล ้วข ้อ ม ูล ต ่า ง  ๆ  เห ล ่าน ี้จ ะถ ูก เก ็บ ใน  Database ข อ งแ ต ่ล ะอ ุป ก รณ ์ ด ังร ูป ท ี่ 5.2

Schematic
Database

ร ูป ท ี่ 5.2 แ ส ด ง  Database ข อ ง อ ุป ก ร ณ ์ต ่า ง ๆ

น อกจากน ีย ังม ี Draw C ircuit Database ท ำห น ้า ท ี่เก ็บ ค ุณ ส ม บ ัต ิข อ งอ ุป ก ร ณ ์ต ่า งๆ  เพ ื่อใช ้ใน

การแสดงผ ล การ Save และก าร Load แผ น ผ ังวงจรอ ีกด ้วย
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เม ื่อ ม ีก าร  Load ผ ัง ว ง จ ร ท ี่ไ ด ้อ อ ก แ บ บ ไ ว ้ข ึ้น ม า บ น  ๒ terface โ ป ร แ ก ร ม จ ะ ท ำ ก า ร เต ร ีย ม ว ง จ ร ใ ห ้ 

พ ร ้อ ม ใ น ก า ร ท ำ ง า น ข ั้น ต ่อ ไ ป  โ ด ย ก า ร ร ว ม อ ุป ก ร ณ ์ข อ ง แ ต ่ล ะ ส า ย ฟ ้อ น ไ ว ้เป ็น ก ล ุ่ม เด ีย ว ก ัน  ด ัง ร ูป ท ี่ 5.3

รพ? ร พ 8 End1

F e e d e r 2

F e e d e r l

L10
-------พ —

L11 L15 L12 w L13

ร พ 1
___A _____

ร พ 2
_____A ______

>
L14

7 Tie-Sw1 

ร พ 3
__________ A ________

L1 L2

รพ4
F e e d e r 3

รพร
9

L3 L4

รพ6

L5

Tie-Sw2

L9 L8 L6

รูปท่ี 5.3 แ ส ด ง ว ง จ ร  3 ส า ย ป ้อ น ท ี่ม ีส ว ิต ช ์ต ่อ เช ื่อ ม ร ะ ห ว ่า ง ว ง จ ร

Feeder 1

Feeder 2

Feeder 3

{ Feederl, LI, Swl, L2, รพ2, L3, Coni, L4, รพ3, L5, Tie2, L14, Tiel } 

{ Feeder2, L10, รพ?, L I  1, Con2, L12, รพร, L13, Endl, L15, Tiel }

{ Feeder3, L9, ร พ 4, L8, ร พ 5, L7, Sw6, L6, Tie2 }

ร พ แ ท น Sw itch

End แ ท น End

Con แ ท น C onnector

L แ ท น L ine

T ie แ ท น T ie  -  Sw itch

Feeder แ ท น C ircu it B reaker ข อง Feeder น ัน

จ ะ เห ็น ได้ว ่า ใ น ส า ย ป ้อ น หน่ึง ๆ จ ะ ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย อ ุป ก ร ณ ์ต ่า ง  ๆ ค ือ  Feeder, Line, Switch, 
Connector, End แ ล ะ  Tie-Switch โดย  Tie-Switch ซ ึ่ง เป ็น จ ุด ต ่อ เช ื่อ ม  เป ็น อ ุป ก ร ณ ์ท ี่ส า ย ป ้อ น ค ู่ห น ึ่ง ๆ

ไชร ่ว ม ก ัน จ ง จ ำ เป ็น ต ้อ ง ร ว ม ก ล ุ่ม ไว้ใ น ท ัง  2 ส า ย ป ้อ น  โดย  Procedure ที่ท ำ ก า ร ร ว ม ก ล ุ่ม ถ ูก อ อ ก แ บ บ ใ ห ้ 

เร ียกต ัวเองชำ (Recursive) โ ด ย ไม่ม ีข ้อ จ ำ ก ัด ข อ ง ข น า ด ว ง จ ร  ด ัง แ ส ด ง ในร ูป ท ี่ 5.4



«

▼
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รูปที่ 5.4 แ ส ด ง  F low  C hart ข อ ง ก า ร ร ว ม ก ล ุ่ม อ ุป ก ร ณ ์ข อ ง แ ต ่ล ะ ส า ย ป ้อ น

ใ น ก า ร ร ว ม ก ล ุ่ม อ ุป ก ร ณ ์ใ น แ ต ่ล ะ ส า ย ป ้อ น  จ ะ ก ำ ห น ด ใ ห ้ F irs t E lem ent เป ็น  Feeder 1, Feeder 2, 

แ ล ะ  Feeder 3 ต า ม ล ำ ด ับ  โ ด ย จ ุด ท ี่ต ้อ ง ร ะ ม ัด ร ะ ว ัง  ค ือ  C onnector เน ื่อ ง จ า ก เป ็น ก า ร ต ่อ เช ื่อ ม  3 ทาง เม ื่อ  

ร ว ม ก ล ุ่ม อ ุป ก ร ณ ์ไ ป ใ น ท ิศ ท า ง ใ ด ท ิศ ท า ง ห น ึ่ง  จ น ถ ึง จ ุด ส ิ้น ส ุด  End แ ล ้ว  โ ป ร แ ก ร ม จ ะ ต ้อ ง ก ล ับ ม า ท ำ ก า ร  

ร ว ม ก ล ุ่ม อ ุป ก ร ณ ์ใ น เส ้น ท า ง ท ี่เห ล ือ อ ีก ใ ห ้เส ร ็จ ส ม บ ูร ณ ์

เม ื่อ ท ำ ก า ร เต ร ีย ม ผ ัง ว ง จ ร โ ด ย ก า ร ร ว ม ก ล ุ่ม อ ุป ก ร ณ ์เส ร ็จ ส ิ้น แ ล ้ว  ข ั้น ต ่อ ไ ป จ ะ ท ำ ก า ร ร ับ ต ำ แ ห น ่ง  

ข อ ง ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง แ บ บ ถ า ว ร ท ี่เก ิด ข ึ้น  จ า ก น ั้น จ ะ ท ำ ก า ร แ ย ก ส ่ว น ท ี่เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ข ึ้น อ อ ก จ า ก ส า ย ป ้อ น
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ดงันี้
1. กรณคีวามผิดพร่องเกดิบนสายปอ้น

รูปท่ี 5.5 แ ส ด ง ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ท ี่เก ิด ข ึ้น บ น ส า ย ป ้อ น

จาก ร ูป ท ี่ 5.5 เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ท ี่ L3  ข อง Feeder 1 ด ัง น ั้น ต ้อ ง ท ำ ก า ร แ ย ก  L3 อ อ ก จ าก  Feeder 1 

โด ย เป ิด ว ง จ ร  ร พ 2 แ ล ะ  ร พ 3

F e e d e r l

F e e d e r 2

รพ1
____________ A ___

Sw2/"" i  Fault

L1 • L2 น ี้3  L6 L4 ._ L5 End1

รพ4
_________ A ___

รพธ 
%

\
L7

^  Tie-Switch 1
รพ6 
A

L8 L9 L10 L11 ---- 9 ------------- 1L12 End2

รูปที 5.6 แ ส ด งค ว า ม ผ ิด พ ร ,อ ง ท ี่เก ิด ข ึ้น บ น ส า ย ป ้อ น ใ ก ล ้จ ุด ท ี่ม ีท า ง แ ย ก

จากร ูปท ี 5.6 เก ิด ค วาม ผ ิด พ ร ่อ งข ึ้น ท ี่ L3 ของ Feederl ก รณ ีน ี้ก ็ใช ้ว ิธ ีเป ิดวงจร รพ 2 เพ ื่อ

แยกความผ ิดพ ร ่องออกจาก  Feeder 1 โดย ร พ 3 ไ ม จ่ำเป ็น ต ้อ ง เป ิด วงจร เพ ราะ Zone ต ้าน ร พ 3 ไม่

ส าม ารถ ก ู้โห ล ด ค ืน ไต ้ แ ล ะ  Tie 1 ไม ่จ ำ เป ็น ต ้อ งเป ิด วงจร  เน ื่อ งจ าก ป ก ต ิจ ะทำการเป ิด วงจรอย ู่แล ้ว
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End1

ร ูป ท ี่ 5.7 แ ส ด ง ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ท ี่เก ิด ข ึ้น บ น ส า ย ฟ ้อ น ใ ก ล ้จ ุด ท ี่ม ีท า ง แ ย ก  ข อ ง ว ง จ ร ท ี่ซ ับ ซ ้อ น ข ึ้น

จ า ก ร ูป ท ี่5.7 เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ข ึ้น ท ี่ L3 ข อง Feeder 1 ก ร ณ ีน ีจ ะต ้อ ง ท ำ ก า ร เป ีด ว ง จ ร  ร พ 2,

ร พ 3 แ ล ะ  ร พ 4 เพ ื่อ แ ย ก ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง อ อ ก จ า ก ร ะ บ บ

2. ก ร ณ ีค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง เก ิด บ น  S w itch

ร ูป ท ี่ 5.8 แ ส ด ง ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ท ี่เก ิด ข ึ้น บ น ส ว ิต ช ์

จ าก ร ูป ท ี่ 5.8 เม ื่อ เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ข ึ้น ท ี่ ร พ 2 ข อง Feeder 1 จ ะต ้อ ง ท ำ ก า ร เป ิด ว ง จ ร  ร พ 1 แ ล ะ  

ร พ 3 เพ ื่อแยก  Zone ท ี่เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ,อ ง น ีอ อ ก จ า ก ร ะ บ บ
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T ie -S w tch2

L 6

ร ูป ท ี่ 5.9 แ ส ด ง ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ท ี่เก ิด ข ึ้น บ น ส ว ิต ช ์ ใ น ว ง จ ร ท ี่ซ ับ ซ ้อ น ข ึ้น

จ า ก ร ูป ที่ 5.9 เม ื่อ เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ข ึ้น ท ี่ ร พ 2 ข อ ง  Feeder 1 จ ะ ต ้อ ง ท ำ ก า ร เป ิด ว ง จ ร  S w l ,  

ร พ ร  แ ล ะ  ร พ 4  เพ ื่อ ท ำ ก า ร แ ย ก  Z o n e  ท ี่เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง น ี้อ อ ก จ า ก ร ะ บ บ

จ ะ เห ็น ไ ด ้ว ่า ว ิธ ีท ั้ง ส อ ง ท ี่ก ล ่า ว ม า ข ้า ง ต ้น น ี้ อ า จ ม ีบ า ง ก ร ณ ีท ี่ไ ม ่จ ำ เฟ ้น ต ้อ ง เป ิด ว ง จ ร ส ว ิต ช ์บ า ง ต ัว  

เน ื่อ ง จ า ก ไ ม ่ส า ม า ร ถ ค ู้โ ห ล ด บ ร ิเว ณ น ั้น ค ืน ไ ต ้ ต ัง ต ัว อ ย ่า ง ต ่อ ไ ป น ี

Tie-Switch 1
— E H

L3

ร ูป ท ี่ 5.10 แ ส ด ง ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ท ี่เก ิด ข ึ้น บ น ส ว ิต ช ์ ใ ก ล ้ C ircu it B reaker ต ้น ท าง

จ า ก ร ูป ท ี่5 .1 0 ห า ก เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ท ี่ร พ !  ข อง Feederl ใ ห ้ท ำ ก า ร เป ิด ว ง จ ร  ร พ 2 เท ่าน ั้น  เพ ื่อ  

แยก Zone ท ี่ผ ิด พ ร ่อ ง น ี้อ อ ก จ า ก ร ะ บ บ

■ Ï
Fault

F e e d e r l

Sw1 รพ2

L3

Tie-Switch 1

ร ูป ท ี่ 5.11 แ ส ด ง ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ท ี่เก ิด ข ึ้น บ น  C irc u it B reaker ต ้น ท าง
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จาก ร ูป ท ี่ 5.11 ห า ก เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ภ า ย ใ น  Substation ห ร ือ เก ิด บ น  C irc u it B reaker ต ้น  

ท างข อง Feederl ใ ห ้ท ำ ก า ร เป ิด ว ง จ ร  ร พ }  เพ ื่อ แ ย ก ส ่ว น ท ี่ผ ิด พ ร ่อ ง อ อ ก จ า ก ร ะ บ บ

จ ะ เห ็น ไ ด ้ว ่า ใ น ก า ร ก ำ จ ัด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง อ อ ก จ า ก ร ะ บ บ น ี้ ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ท ี่เก ิด บ น ส า ย ฟ ้อ น ท ำ ใ ห ้ 

เก ิด ค ว า ม เส ีย ห า ย ใ น ว ง แ ค บ ก ว ่า ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ท ี่เก ิด บ น ส ว ิต ช ์ โด ย ก า ร ก ำ จ ัด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง จ ะใ ช ้ว ิธ ีเป ิด

ว ง จ ร ส ว ิต ช ์ท ี่เป ็น ช ุด แ บ ่ง ร ะ ห ว ่า ง บ ร ิเว ณ ท ี่เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ก ับ บ ร ิเว ณ ป ก ต ิ แ ต ่บ า ง ก ร ณ ีอ า จ ไ ม ่จ ำ เป ็น ต ้อ ง  

เป ิด ส ว ิต ช ์บ า ง ต ัว  ห า ก บ ร ิเว ณ ท ี่แ บ ่ง แ ย ก อ อ ก ไ ป ไ ม ่ส า ม า ร ถ ก ู้ค ืน ไ ต ้

เม ื่อ ท ำ ก า ร แ ย ก ส ่ว น ท ี่เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง อ อ ก จ า ก ร ะ บ บ เป ็น ท ี่เร ีย บ ร ้อ ย แ ล ้ว  จ ะ ท ำ ก า ร ร ว ม ก ล ุ่ม  

อ ุป ก ร ณ ์ใ น  Zone ท ี่ส า ม า ร ถ ก ู้ร ะ บ บ ค ืน จ า ก ภ า ว ะ ผ ิด พ ร ่อ ง ไ ต ้ โ ด ย ใ ช ้โ ป ร แ ก ร ม ท ี่ม ีห ส ัก ก า ร ค ล ้า ย ก ับ ห ล ัก  

ก า ร ท ี่แ ส ด ง ใ น ร ูป ท ี่ 5.4 เพ ีย ง แ ต ่ต ัด แ ป ล ง เล ็ก น ้อ ย  โ ด ย เร ิ่ม ต ้น ร ว ม ก ล ุ่ม อ ุป ก ร ณ ์จ า ก ส ว ิต ช ์ท ี่ท ำ ก า ร เป ิด  

ว งจ ร เพ ื่อ ก ำ จ ัด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง  ไ ล ่ไ ป ต า ม ผ ัง ว ง จ ร  จ น ไ ป ส ิ้น ส ุด ท ี่ Feeder End แ ล ะ  T ieS w  ด ัง ร ูป ท ี่5.12

จากรูปที่5.12 เมื่อเกิดความผิดพร่องขึ้นที่ L3 ของ Feederl หลังจาก รพ2 และรพ3 ทำการ 

เปิดวงจรเพื่อกำจัดความผิดพร่องแล้ว จะทำการรวมกลุ่มอุปกรณ์เป็น Zone ที่สามารถกู้ระบบไฟพีาไต้

รูปที่ 5.12 แสดงการรวมกลุ่มอุปกรณ์ ท้ัง 2 ต้านของความผิดพร่อง

Zone of รพ2 { รพ2, L2, Swl, LI, Feederl }

Zone of รพ3 { รพ3, L4, Tiel }

หรือในกรณีที่วงจรซับซ้อนขึ้น ตังรูปที่ 5.13
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End1

ร ูปท ี่ 5.13 แ ส ด ง ก า ร ร ว ม ก ล ุ่ม อ ุป ก ร ณ ์ ท ั้ง  3 ด ้า น ข อ ง ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง

จ า ก ร ูป ท ี่5.13 ห า ก เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ข ึ้น ท ี่ L3  ข อง Feederl ห ล ัง จ า ก ท ี่ท ำ ก า ร เป ิด ว ง จ ร ร พ 2, 

ร พ 3 แ ล ะ  ร พ 4 เพ ื่อ ก ำ จ ัด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง แ ล ้ว จ ะ ท ำ ก า ร ร ว ม ก ล ุ่ม อ ุป ก ร ณ ์เป ็น  Zone ด ัง น ี้

Zone o f  ร พ 2 =  { ร พ 2, L 2 , S w l,  L I ,  Feederl }

Zone o f  ร พ 3 =  { ร พ 3, L12 , T ie  1 }

Zone o f  ร พ 4 =  { ร พ 4, L6 , Con2, L7 , ร พ 5, L8 , E n d l, L9 , T ie2  }

จ ะ เห ็น ไ ด ้ว ่า ก า ร ร ว ม ก ล ุ่ม อ ุป ก ร ณ ์เป ็น  Zone น ี้ ม ีไ ด ้ท ั้ง แ บ บ  2 Zones แ ล ะ  3 Zones ข ึ้น อ ย ู่ 

ก ับ ต ำ แ ห น ่ง ข อ ง ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง  ท ี่ส ำ ค ัญ ห า ก บ ร ิเว ณ ใ ด ไ ม ่ม ี T ie -S w itc h  ห ร ือ  Feeder อย ู่ ไ ม ่จ ำ เป ็น

ต ้อ ง ร ว ม ก ล ุ่ม เป ็น  Zone เน ื่อ ง จ า ก ไ ม ่ส า ม า ร ถ ท ี่จ ะ ท ำ ก า ร ก ู้ร ะ บ บ ไ ฟ ฟ ้า ค ืน ไ ด ้

ด ังน ัน  ส า ม า ร ถ ส ร ุป เป ็น ก ฎ เก ณ ฑ ์ข ัน ด ้น ไ ด ้ด ัง น ี้

I f  (Fau lt occurs on line) and (L ine  is not close to connector) 

T he n  - Open sw itch  o f  both ends o f  the line

- G roup zone to be restored o f  each sw itch
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If { (Fault occurs on line) and (Line is close to connector) } or (Fault on conector) 
Then - Open switch at the ends of lines connected to connector

- Group zone to be restored of each switch 
If (Fault occurs on switch)
Then - Open next switch at the end of lines connected to faulted switch

- Group zone to be restored of each switch

เม ื่อ ท ำ ต า ม ข ั้น ต อ น ท ี่ก ล ่า ว ม า เส ร ็จ ส ิ้น แ ล ้ว  ข ั้น ต อ น ต ่อ ไ ป จ ะ เป ็น ข ั้น ต อ น ส ำ ค ัญ ข อ ง ก า ร ก ู้ร ะ บ บ  

จ ำ ห น ่า ย ไ ฟ ฟ ้า  น ั่น ค ือ ก า ร พ ย า ย า ม ก ู้โ ห ล ด ใ น  Z o n e  ท ี่เก ิด ไ ฟ ด ับ  ห ล ัง จ า ก แ ย ก ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง อ อ ก ไ ป แ ล ้ว  

โ ด ย เร ิ่ม ต ้น  จ า ก

1. วิธ Single-Grouping
จ า ก ต ัว อ ย ่า ง ท ี่ก ล ่า ว ม า แ ล ้ว ใ น ร ูป ท ี่ 5 .1 3  ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง เก ิด ข ึ้น ท ี่ L 3  ข อ ง  F e e d e r  1 

C i r c u i t  B r e a k e r  ข อ ง  F e e d e r l  จ ะ ท ำ ก า ร เป ิด ว ง จ ร  ท ำ ใ ห ้ F e e d e r  น ี้ไ ม ่ม ีไ ฟ ฟ ้า  ห ล ัง จ า ก เป ิด ว ง จ ร  ร พ 2 , 

ร พ 3 แ ล ะ  ร พ 4  เพ ื่อ ก ำ จ ัด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง แ ล ้ว ส า ม า ร ถ ร ว ม ก ล ุ่ม อ ุป ก ร ณ ์ไ ต ้เป ็น  Z o n e  ด ัง น ี้

Z o n e  o f  ร พ 2  =  { ร พ 2 , L 2 ,  S w l ,  L I ,  F e e d e r l  }

เน ื่อ ง จ า ก  Z o n e  น ี้ม ี F e e d e r  1 อ ย ู่ใ น  Z o n e  จ ึง ท ำ ก า ร ป ิด ว ง จ ร  C i r c u i t  B r e a k e r  ข อ ง  F e e d e r l  ซ า  

อ ีก ค ร ั้ง  เพ ื่อ ท ำ ก า ร ก ู้ Z o n e  น ี้

Zone of รพ3 = { รพ3, L12, Tie 1 }

ใน Zone นีมี Tie-Switch ซ่ึงก็คือ Tiel รวมอยู่ด้วย หากทํจทรปิดวงจร Tiel จะทำให้ Zone 
น้ีได้รับไฟฟ้าจาก Feeder 3 ทั้งนี้ต้องนำไปตรวจสอบแรงดันตกจากโปรแกรมในส่วนคำนวณแรงดัน
ตกว่าเม่ือปิดวงจร Tiel แล้วทำให้แรงดันตก ณ ปลายกิ่งของสายป้อน L12 เกินกว่าที่กำหนดไว้หรือไม่ 
(เน่ืองจาก Feeder3 จะต้องจ่ายไฟ ให้ L12 เพ่ิมจาก L13 และ L14 ท่ีมีอยู่เดิม)

หากแรงดันตกไม่เกินค่าที่กำหนดไว้ วิธีนี้ถือว่าใช้การได้ และจะถูกส่งไปแสดงผลที่ Interface
หากแรงดันตกเกินค่าที่กำหนดไว้ Zone น้ีจะเป็น Zone ท่ียังไม,สามารถกู้ได้ (บทrestored Zone) และ 
สำหรับ
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ZoneofSw4 = {รพ4, L6, Con2, L7, รพร, L8, Endl, L9, Tie2 }

ใน Zone น้ีมี Tie-Switch อยู่เพียง 1 ตัว คือ Tie2 จึงทำการทดลองปิดวงจร Tie2 แล้วทดสอบ 
แรงตันตกณปลายสายต่างๆ ของ Feeder 2 ว่าเกินจากที่กำหนดไว้หรือไม, โดยแรงดันตกสูงสุด อาจ
เกิดข้ึนท่ีปลายก่ิงของสายป้อน L6 หรือ L8 ก็ย่อมได้ หากแรงตันตกมีค่าไม่เกินค่าที่กำหนดไว้ก็จะถูก 
ส่งไปแสดงผลท่ี Interface และหากแรงดันตกเกินค่าที่กำหนดไว้ Zone นี้จะถือว่ายังไม่สามารถกู้ได้

รูปท่ี 5.14 แสดงความผิดพร่องท่ีเกิดข้ึนบน L5

จากรูปที่ร.14 หากเกิดความผิดพร่องข้ึนท่ี L5 ของ Feeder 1 จะทำให้ Circuit Breaker ต้น 
ทางของ Feeder 1 ทำการเปิดวงจรทำให้ Feederl ไม'มีไฟ หลังจากทำการเปิดวงจร รพ3 เพ่ือกำจัดส่วนท่ี 
ผิดพร่องแล้วบริเวณ Zone of รพร ซ่ึงประกอบด้วย { รพร, F4, Coni, L3, รพ2, F2, Swl, LI, Feederl, 
F6, Tie 1 } จะต้องถูกกู้คืน

ปรากฎว่ามีทัง Feeder และ Tie-Switch อยู่ใน Zone นี้ แต่ให้เลือกปิดวงจร Circuit Breaker 
ของ Feederl เนื่องจากในภาวะปกติ Feederl เป็นตัวท่ีจ่ายไฟให้สายป้อนท่ีเกิดความผิดพร่องน้ีท้ังสาย ดัง 
นั้นย่อมจ่ายไฟให้ Foad ที่น้อยลงไต้
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รพร Tie1

รูปท่ี 5.15 แสดงความผิดพร,องท่ีเกิดข้ึนบน L2

จากรูปที่5.15 หากเกิดความผ ิดพร่องข้ึนท่ี L2 ของ Feederl จะทำให้ Circuit Breaker ต้น
ทางของ Feederl ทำการเปิดวงจร ทำให้ Feederl ไม ่มีไฟ จากนั้นจะทำการเปิดวงจรสวิตช์ รพ1 และ 
รพ2 เพ่ือแยกความผิดพร่องออก จะเห็นไต้ว่า Zone of Swl มี Feeder อยู่ จึงเลือกปิดวงจร Circuit 
Breaker ของ Feederl ส่วน Zone of รพ2 ม Tie-Switch 2 ต ัว  จงทดลองปิดวงจร Tie-Switch ทละตัว 
หากพบว่าการปิดวงจร Tie-Switch ต ัว ใดที่ทำให้เกิดแรงดันตก ณ ปลายสายป้อนน้อยท่ีสุดจะเลือกปิด 
วงจร Tie-Switch ตัวน้ัน

ส ร ูป  ว ิธ ีก า ร ค ู้ร ะ บ บ จ ำ ห น ่า ย ไ ฟ ฟ ้า จ า ก ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง ด ้ว ย ว ิธ ี S in g l e - G r o u p in g  น ี้จ ะ ใ ช ้ไ ต ้ก ็ต ่อ  

เม ื่อ  Z o n e  ท ี่ไ ม ่ไ ต ้ร ับ ก า ร จ ่า ย ไ ฟ น ั้น ม ี T i e - S w i t c h  ห เ อ  F e e d e r  ร ว ม อ ย ู่ด ้ว ย เท ่า น ั้น  แ ล ะ ห า ก ม ี F e e d e r  

แ ล ะ  T ie - S w i t c h  ร ว ม อ ย ู่ด ้ว ย ก ัน จ ะ ใ ห ้ P r io r i ty  ก ับ  F e e d e r  ก ่อ น  เน ื่อ ง จ า ก เป ็น ต ้น ท า ง ท ี่จ ่า ย ไ ฟ ใ ห ้ส า ย

ป ้อ น ท ี่เก ิด ค ว า ม ผ ิด พ ร ่อ ง น ี้ ต ั้ง แ ต ่ค ร ั้ง แ ร ก  แ ล ะ ห า ก ม ี T i e - S w i t c h  ม า ก ก ว ่า  1 ต ัว  ใ น  Z o n e  น ั้น  จ ะ ใ ช ้ว ิธ ีห า  

T ie - S w i tc h  ต ัว ท ี่ป ิด ว ง จ ร แ ล ้ว ท ำ ใ ห ้แ ร ง ด ัน ต ก  ณ ป ล า ย ส า ย ป ้อ น  ข อ ง  F e e d e r  ท ี่ม า ช ่ว ย จ ่า ย ไ ฟ  ม ีค ่า ต ํ่า ท ี่ส ุดL 1 I
ดังกฎเกณฑ์ทีแสดงต่อไปนี

Single-Grouping (Each Zone)
If There is feeder in zone 
Then Reclose feeder
If ( there is no feeder in zone ) and ( There is tie-switch in zone ) 
Then Try closing tie-switch which causes minimum voltage drop
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2. วิธ Multi-Grouping
ห า ก ว ิธ ีก า ร  S in g l e - G r o u p in g  ไ ม ่ไ ด ้ผ ล  แ ล ะ ถ ้า ห า ก  Z o n e  น ั้น ม ี T ie - S w i tc h  ม า ก ก ว ่า  1 ต ัว แ ล ้ว  

จ ะ ใ ช ้ว ิธ ีก า ร ท ี่เ ร ีย ก ว ่า  M u l t i - G r o u p in g  ใ น ก า ร ช ่ว ย ก ู้ร ะ บ บ ไ ฟ ฟ ้า ด ัง ร ูป ท ี่ 5 .1 6

รูปท่ี 5.16 แสดงวงจรท่ีต้องทำ Multi-Grouping เม่ือเกิดความผิดพร่องข้ึนบน L2

จากรูปที่5.16 เม่ือเกิดความผิดพร่องข้ึนท่ี L2 ของ Feederl จะส่งผลให้ Circuit Breaker ด้น 
ทางของ Feederl เปิดวงจร ทำให ้Feederl ไม่มีไฟ หลังจากทำการเปิดวงจร รพ1 และ รพ2 เพ่ือแยก 
ส่วนผิดพร่องออกจากระบบแล้ว จะได้ Zone ที่พร้อมจะทำการกู้คืน 2 Zones ด้วยกัน คือ Zone of Swl 
และ Zone of รพ2 ในส่วนของ Zone of Swl น้ันมี Feederl เป็นส่วนหน่ึงของ Zone จึงทำการปิดวงจร 
Circuit Breaker ของ Feederl นันเพอทำการกู้ Zone of Swl ส่วน Zone of รพ2 จะเหนไดว่าม Tie- 
Switch อยู่ถึง 3 ตัวด้วยกัน ในเบ้ืองต้นจะทำ Single-Grouping Zone นี้ โดยเลือกปิดวงจรTie-Switch ที 
ละตัว และตรวจสอบว่า การปิดวงจร Tie-Switch ตัวใดที่ทำให้เกิดแรงตันตกปลายสายป้อนที่ตํ่าสุด
และแรงตันตกนี้ไม่เกินค่าที่ตังไว้ แต่หากไม,มี Tie-Switch ที่สามารถทำการปิดวงจรเพ่ือกู้ Zone นี้ได้ 
ตามวิธีท่ีกล่าวมาข้างต้น ให้ใช้วิธี Multi-Grouping ซ่ึงจะทำการแบ่ง Zone of รพ2 น้ีเป็น 2 Zones ย่อย 
ใด ๆ โดยทำการเปิดวงจรสวิตช์ท่ีอยู่ระหว่าง Tie-Switch คู่ใด ๆ ในรูปที่ ซ่ึงจะเห็นได้ว่ามีสวิตช์ท่ีเป็น 
จุดแน่ง Zone ในการจ่ายไฟของ Tie-Switch อยู่ 2 ตัวด้วยกัน คือ รพร และ รพ4 ในการเปิดวงจร รพ3
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จ ะ ท ำ ใ ห ้เก ิด  Z o n e  ย ่อ ย ข ึ้น  2  Z o n e s  ด ้ว ย ก ัน  ค ือ  Z o n e  ท ี่ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย  T i e l  ก ับ  Z o n e  ท ีป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย  

T ie 2  แ ล ะ  T ie 3  ด ัง น ี้

{ ร พ 2 , L 3 ,  C o n i ,  L 1 2 ,  T i e l ,  L 4  } แ ล ะ  { L 5 , C o n 2 ,  L 8 ,  T ie 2 ,  L 6 ,  ร พ 4 , L 7 ,  T ie 3  }

ใน Zone ท่ีมี Tie-Switch เพียงตัวเดียวน้ันก็จะทดลองปิดวงจร Tie-Switch น้ัน และคำนวณ 
หาค่าแรงดันตก ณ ปลายสายฟ้อนท่ีจ่ายไฟฟ้าผ่าน Tie-Switch นัน เช่น ในกรณีนี หลังจากทดลองเปิด 
วงจร รพ3 จากน้ันคำนวณหาค่าแรงดันตก ณ ปลายสายป้อนของ Feeder2 และเก็บค่านีไว้ จากนันจะทำ 
การลองกู้ระบบในอีก Zone ท่ีเหลือ ซ่ึงจะเห็นได้ว่ามี Tie-Switch อยู่ถึง 2 ตัวด้วยกัน โปรแกรมจะทำ
การเลือกปิดวงจร Tie-Switch ตัวที่ทำให้แรงดันตก ณ ปลายสายป้อนมีค่าต่ําท่ีสุด โดยในที่นี้อาจเลือก 
Tie2 หากการปิดวงจร Tie2 ทำให้แรงดันตก ณ ปลายสายป้อนของ Feeder3 ต่ํากว่า แรงดันตก ณ 
ปลายสายป้อน ของ Feeder4 ในกรณีที่ปิดวงจร Tie3 และเก็บค่านีไว้ ทำเช่นเดียวกันในการทดลองเปิด 
วงจร รพ4 ดังตารางท่ี 5.2

ตารางท่ี 5 .2  แ ส ด ง ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ว ิธ ี M u l t i - G r o u p in g  ท ี่เล ือ ก เป ิด ว ง จ ร  S w i tc h  ต ่า ง ก ัน

Switch to be open Tie-Switch to be closed Min. Voltage Drop kVA Restored

รพ3 Tie 1 4.0 % 1,000

Tie 2 4.6 % 2,200

รพ4 Tie 1 6.0 % 2,000

Tie 3 4.2 % 1,200

หมายเหตุ ตารางข้างต้นเป็นการสมมุติ

จากนัน ส่วนวินิจฉัยของระบบผู้เชี่ยวชาญ จะทำการเลือกกรณีที่แรงดันตกมีค่าไม,เกินค่าที่ตั้งไว้ 

ท้ัง 2 วิธีของการปิดวงจร Tie-Switch เช่น

กรณีท่ี 1 ถ้าหากค่าแรงดันตกที่ตั้งไว้มีค่า 6.5 % จะเห็นได้ว่าวิธีเปิดวงจร รพ3 และวิธีเปิดวงจร 
รพ4 สามารถกู้ระบบคืนได้ทัง 2 วิธี เนื่องจากโปรแกรมได้ถูกออกแบบมาให้ทำการเลือกกรณีท่ีมี
Safety Margin สูงท่ีสุด จากตัวอย่างจะเห็นได้ว่า วิธีแรก คือวิธีเปิดวงจร รพ3 น้ัน การปิดวงจร Tie 2 ทำ 
ให้เกิดแรงดันตกสูงสุดคือ 4.6 % และสำหรับวิธีเปิดวงจร รพ4 น้ัน การปิดวงจร Tiel ทำให้เกิดแรงดัน
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ตกสูงสุดคือ 6% ดังน้ัน โปแกรมจะเลือกวิธีการเปิดวงจร รพ3 ปีดวงจร Tie 1 และ Tie 2 เป็นวิธีใน
การกู้ระบบจำหน่ายไฟฟ้านี้

กรณีท่ี 2 ถ้ากำหนดค่าแรงดันตกสูงสุดที่ยอมรับได้เป็น 5% จะต้องเลือกวิธีเปิดวงจร รพ3 ปิด
วงจร Tie 1 และ Tie 2 ในการกู้ระบบที่เกิดความผิดพร่องที่ L2 เนื่องจากแรงดันตกจากการปิดวงจร
Tie-Switch ท้ังสองไม,เกินค่าแรงดันตกที่ตั้งไว้ (4% และ 4.6%)

ก รณ ีท ี่3 ถ้าค่าแรงดันตกสูงสุดท ี่ยอมรับได้เป็น 4.5% จะเห็นได้ว่าทังว ิธ ีการเปิดวงจร รพ3

และ รพ4 ไม่มีวิธีใดเลยที่จะทำให้การกู้ระบบจำหน่ายนี้สำเร็จได้ในครังเดียว ดังนันโปรแกรมจะถูกสั่ง 
ให้ทำการเลือกกู้บริเวณที่แรงดันตกมีค่าตํ่ากว่าค่าที่ยอมรับได้ และมีปริมาณโหลดที่จะทำการกู้คืนได้สูง 
ท่ีสุด ซ่ึงจากตัวอย่างจะเห็นได้ว่าโปรแกรมจะทำการเลือกการเปิดวงจร รพ4 และปิดวงจร Tie 3 เน่ืองจาก 
แรงดันตกมีค่า 4.2 % ไม่เกินค่าที่ยอมรับได้ ขณะที่ปริมาณโหลดที่กู้ได้เป็น 1,200 kVA ซ่ึงมากกว่ากรณี 
การเปิดวงจร รพ3 และปิดวงจร Tie 1 ซ่ึงกู้โหลดคืนได้เพียง 1,000 kVA เท่าน้ัน

จากการทำ Multi-Grouping ในกรณีที่ 3 นี้จะเห็นได้ว่า หลังจากทำการแบ่ง Zone ท่ีจะทำ 
การกู้ออกเป็น 2 Zones ย่อย ๆ แล้ว จะสามารถทำการกู้ระบบคืนได้เพียง Zone ท่ีเหลือ ซ่ึงสามารถ
แบ่งได้เป็น 2 วิธี ดังนี้

3.1 ทำ Multi-Grouping ซำอกครัง
3.2 ทำ Load Shedding

การทำ Multi-Grouping ซาอีกครั้งจะใช้ในกรณีที่ Zone ท่ีเหลือมี Tie-Switch ต้ังแต่ 2 ตัวข้ึนไป 
เท่านัน เช่น จากตัวอย่างในกรณีที่ 3 แรงดันตกสูงสุดท่ียอมรับได้เป็น 4.5 % จะทำการเลือกเปิดวงจร รพ4 
และปิดวงจร Tie 3 ซ่ึงทำให้มี Zone ที่ยังไม่ได้รับการกู้เป็น

{ รพ2, L3, Coni, L12, Tie 1, L4, รพ3, L5, Con2, L8, Tie2, L6 }

จะเห็นได้ว่า Zone ดังกล่าวมี Tie-Switch 2 ตัว คือ Tie 1 และ Tie 2 ซ่ึงสามารถทำ Multi- 
Grouping ชำอีกครังได้ ให้สังเกตว่า Zone ดังกล่าวไม่จำเป็นต้องทำ Single-Grouping เพราะล้าทำ 
ได้จะสามารถกู้ระบบคืนได้ต้ังแต่การทำ Multi-Grouping ในครั้งแรกแล้'1
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ในการทำ Multi-Grouping ของ Zone น้ีทำได้กรณีเดียว คือ เปิดวงจร รพ3 และปิดวงจร Tie 1 
กับ Tie 2 ถ้าแรงดันตก ณ ปลายสายป้อนของ Feeder2 และ Feeder3 ที่ทำการกู้ Zone นีผ่าน Tiel และ 
Tie2 มีค่าไม่เกินค่าแรงดันตกสูงสุดที่ยอมรับได้ จะทำให้ Zone นีสามารถกู้1คืนได้ แต่ถ้าหากไม่สามารถ 
กู้คืนได้ท้ัง 2 Zones หเอกู้คืนได้เพียง Zone เดียว จะต้องทำ Load Shedding กับ Zone ที่ไม่สามารถกู้คืน 
ได้นั้นต่อไป

การทำ Load Shedding นี้จะใช้เมื่อ Zone ท่ีต้องการกู้คืนมีลักษณะดังนี

1. เป็น Zone ท่ีมี Tie-Switch เพียงตัวเดียว และไม่สามารถทำ Single-Grouping ได้
2. เป็น Zone ท่ีมี Tie-Switch มากกว่า 1 ตัว และทำ Multi-Grouping ไม,สำเร็จท้ัง 2 Zones 

ย่อย (เน่ืองจากการทำ Multi-Grouping จะทำให้เกิด 2 Zones ย่อยใด ๆ)
3. เป็น Zone ท่ีเกิดจากการทำ Multi-Grouping ไม'สำเร็จบางส่วน โดยอาจเกิดจากการทำ 

Multi-Grouping ชำ กเป็นได้

การทำ Load Shedding นี้ เป็นการดัดกิ่งที่มีความสำคัญน้อยออกไปจากสายป้อน เพื่อทำให ้
Zone ท่ีจะทำการกู้นันมีปริมาณโหลดน้อยลง โดยลำดับการดัดโหลดออกนั้นผู้ใช้โปรแกรมจะต้องเป็น
ผู้กำหนดลำดับโหลดท่ีจะทำการดัดด้วย ซ่ึงการทำ Load Shedding นี้ไม่สามารถทำได้ทุกกรณี แต่จะ 
สามารถทำได้เฉพาะบางก่ิงที่เม่ือถูกดัดออกแล้ว ไม,ส่งผลกระทบต่อการกู้โหลดบริเวณนั้น เช่น ก่ิงท่ีอยู่ 
บริเวณปลายสายป้อน และไม่มี Tie-Switch อยู่บริเวณนัน เป็นต้น

หลังจากทำ Load Shedding แล้ว บริเวณที่จะทำการกู้ระบบคืนจะมีปริมาณโหลดน้อยลงทำให ้
มีโอกาสที่จะถูกกู้คืนด้วยวิธีเดิมได้มากขึ๋น ดังน้ันหลังจากทำ Load Shedding แล้วจะทำ Single-Grouping 
Zone นัน และถ้าหากทำ Single-Grouping ไม่สำเร็จ ก็จะทำ Multi-Grouping ต่อ และถ้าไม่สำเร็จอีก 
Load Shedding จะทำการเลือกดัดก่ิงต่อไป ซึ่งทำให้ปริมาณโหลดในบริเวณที่จะกู้คืนลดน้อยลงไปอีก 
ดังรูปท่ี 5.17
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End1
L10

รูปท่ี 5.17 แสดงวงจรท่ีต้องทำ Load Shedding เม่ือเกิดความผิดพร่องข้ึนบน L2

จากรูปท่ี 5.17 หากเกิดความผิดพร่องข้ึนท่ี L2 จะเกิด Zone ข้ึน 2 Zones (หลังจากทำการเปิดวงจร 
รพ1 และ รพ2 เพ่ือกาจัดความผิดพร่องแล้ว) ซ่ึงก็คือ Zone of Swl และ Zone of รพ2 ในส่วนของ 
Zone of รพ 1 จะทำการปิดวงจรซ้ํา Circuit Breaker ของ Feederl ในขณะที่ส่วนของ Zone of รพ2
จะทำการทดลองทำ Single-Grouping หากไม่สำเร็จก็จะทำ Multi-Grouping ซ่ึงมีไค้กรณีเดียวคือ
เปิดวงจร รพ3 และปิดวงจร Tie 1 กับ Tie2

หากวิธีนี้ไม่สามารถกู้ Zone of รพ2 นี้คืนได้ โดยอาจเกิดจากการกู้ได้เพียงส่วนเดียว หรือกู้ไม่ 
ได้เลยแม้แต่ส่วนเดียว ไม่ว่ากรณีไหนจะต้องทำ Loadshedding โดยการกำหนดกิ่งที่จะทำการตัดออก 
จากรูปจะกำหนดให้ L10 และ L9 ถูกตัดออกทีละก่ิงตามลำดับ หากการตัด L10 ออกทำให้สามารถกู ้
ระบบคืนได้โปรแกรมจะหยุดเพียงแค'น้ัน แต่ถ้าหากยังไม่สามารถกู้ระบบคืนได้จะทำการตัดโหลด
L9 ออกเป็นลำดับลัดไป และถ้าหากยังไม่สามารถกู้ระบบคืนได้ Zone ตังกล่าวก็จะไม่สามารถกู้คืนได้ 
โดยให้สังเกตว่าการทำ Loadshedding นี้จะกำหนดกิ่งที่จะตัดออกกี่กิ่งก็ได้ แต่จะต้องเป็นกิ่งท่ีตัดออก 
แล้วไม่กระทบกระเทือนต่อการกู้ระบบคืน (เช่น หากกำหนดให้ตัด L8 ออก จะทำให้ Tie 2 ไม่สามารถ 
จ่ายไฟแก,บริเวณที่เกิดไฟดับได้ จึงไม่กำหนดให้ตัด L8 แต่ L9 และ L10 เป็นโหลดที่ปลายสาย เม่ือตัด 
ทิ้งแล้วจะไม่ส่งผลกระทบต่อการกู้โหลดส่วนอื่น จึงสามารถตัดทิ้งได้)
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จากวิธีท่ีกล่าวมาท้ังหมด ท้ัง Single-Grouping และ Multi-Grouping และ Load Shedding 
น้ันเป็นวิธีท่ีมีความสัมพันธ์กัน โดยโปรแกรมจะเริ่มพิจารณาวิธีที่ง่ายที่สุด คือ Single-Grouping ซ่ึงมี 
การสับสวิตช์น้อยครั้งที่สุดในการกู้โหลดให้ได้ทั้งหมด ถ้าไม่สำเร็จ ก็จะทำการใช้วิธีที่ซับซ้อนขึ้นกว่า 
เดิมคือ ใช้วิธี Multi-Grouping ซ่ึงมีการสับสวิตช์มากขึ้น เพื่อที่จะพยายามกู้โหลดให้ได้มากที่สุด แต่ถ้า 
ยังไม่สำเร็จอีก น่ันหมายความว่า โหลดไม่สามารถถูกกู้ได้ทั้งหมด จำเป็นต้องตัดโหลดบางส่วนออก
อีกด้วยวิธี Load Shedding เมื่อโหลดมีปริมาณน้อยลงแล้ว ก็จะสามารถกู้โหลดบริเวณตังกล่าวด้วย 2 
วิธีแรกได้อีกคร้ัง ตัง Diagram ต่อไปนี้

รูปท่ี 5.18 แสดง Diagram การทำงานของระบบวินิจฉัย
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